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XXIV. évfolyam.
Előfizetési árak :

helyben, vagy postán küldve : 
Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 > — >
Negyedévre. . . 2 * 50 >
Egy hóra ... 1 » — »

Egyes szám 4 kr.

Alap szellemi részét illető minden köz- 
emény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkeresxedésében, 

•a a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)
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A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE. .

MEGJELEN MAPOlNLKITMT BEISTTEB: ES VASARNAP KIVÉTELÉVEL

Szerda 1892. Szeptember 7,
Hirdetési díj

Négy hasábos petit aorértVS kr. Nagyobb 
teijedelmü s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. H*ly-- 

díj minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy rcciamot magában foglaló 
újdonság s-".ra ,r»0 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sói« 
50 krajczár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség 
/ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza

Kéziratok nem adatnak vissza.

I

Még egy „Hármas szövetség“.
A még mindig tartó politikai »holt 

idényben«-ben egyre-másra életre kelnek 
olyas politikai tervek, a melyek méltán 
érdekelhetik a közvéleményt.

Ezek között első sorban az a tül­
kölheti le a figyelmet, mely arról szól, 
hogy a jelenleg fennálló úgynevezett kö­
zépeurópai Hármas szövetség mintájára 
egy újabb Hármas szövetség van kelet­
kező félben.

Orosz, Franczia és Angolországok 
alkotnák meg az uj szövetséget.

A hir azt tartja, hogy az uj szövet­
ség is a béke fenntartása czéljá- 
ból hozatnék létre.

Már most, ha ez a szövetség tény­
leg létrejön és ha a létok csakugyan a 
béke fenntartása — akkor Európa népei 
nyugodtan hajthatják le álomra fejeiket, 
mert háború zaja nem fogja többé za­
varni a boldogok álmát.

ügy nézhetjük a dolgok fejlődését, 
hogy e szövetség létrejötte esetén a rég 
álmodott ö r ö k-b éke — több mint bi­
zonyos.

Mert csak tessék komolyan gondol­
kozni a dolgok felelt: nem valameny- 
nyi nagyhatalom béke-szövetségben fog-e 
állani, ha most már az osztrák-magyar 
monarchia, Német- és Olaszországon kí­
vül, Orosz-, Franczia- és Angolország 
is megcsinálja egymás között a Hármas­
szövetséget ?

Hát kell-e ennél jelentősebb tényező 
ahhoz, hogy az európai békét — több 
mint bizonyosnak lenni lássuk?

Mert kik háborúskodtak egymással 
eddigelé leggyakrabban?

Hát épen a most említett nagyha­
talmasságok, a melyek most nem keve­
sebbet, mint azt mondják ki — még pe­
dig formaszerü és közkötelező erejű 
szerződésekben, hogy ők többé nem gon­
dolnak a háborúra, hanem a béke fenn­
tartása képezi kölcsönös törekvéseik tár­
gyát. —

Hát ez kétségkívül szép és jelentős
dolog.

Csak azt az egyet nem tudjuk meg­
érteni, hogy ha az uj államszövetség 
létcjüéljául a béke fenntartását tűzték ki 
a szövetkezni akaró uj hatalmasságok, 

cikkor mért nem szövetkeznek közvetle­
nül A már e czélra szövetkezett másik 
iiUroin nagyhala ómmal és mért alkotnak 

ülőn szövetséget, mikor egyszerűen csak 
csatlakozniok kellett volna a már meg­
lévő hármas szövetséghez?

Mi éppen azért — mert ezt Iárta­
nék természetesnek — fogadjuk kétel­
kedve a hirt, hogy az uj hármas-szövet­
ség szintén a béke fenntartása czéljából 
alakittatnék meg.

Hiszen, ha nem csatlakoznak a meg­
levő hármasszövetséghez, akkor ezzel 
azt dokumentálják, hogy nem e szö­
vetséggel azonos alapon és czélzattal, 
hanem ez ellenében szervezked­
nének, már pedig ez éppen nem jelen­
tené a békés szándékol, hanem éppen 
az ellenkezőjét.

Ezért nem nyugtathatja meg a kedé­
lyeket az uj hármasszövetségről szóló 
hir, s ezért tekinthetünk bizonyos aggo­
dalommal ama törekvésekre, melyeknek 
ezé Íja ez uj szövetséget létrehozni.

Európa népeinek semmi szükségük 
nincs aira, hogy bizonyos béke-szövet­
ségek azért létesüljenek, hogy éppen a 
békét tartsák álladóan veszélyeztetve.

A legsoványabb béke is többet ér 
a legkövérebb bábomnál, s mi legalább 
csak akkor fogadhatnék megnyugvás­
sal az ily fajta szövetségek létesülé- 
sét, ha azt láthatnék, hogy azt a béke 
fenntartásának ezélzata szüli meg. Már 
pedig, ha a most szövetkezni készülő 
három nagyhatalmasság e szövetség ál­
lal a békét akarja biztosítani, akkor 
annak első feltétele az, hogy ugyan­
azon érdek szolgálatát tűzze ki czélul, a 
melyet a már meglévő Hármasszövetség 
kijelölt.

Ha ez ellenében szövetkeznek —az 
azt je’enli, hogy a szándék nem békés 
és az érdek nem azonos.

Már pedig mi — mint a béke em­
berei — csak elitélőleg szólhatunk min-
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JÄH NERUDA,
— A „D e b r e c z e n“ eredeti tárczája. —

Irta : IQ Móricz Pál.

Prága, »száztornyu Prága,« mily kedves 
vagy te nekem, a te mohos, omladékos, iromba 
építésű házaiddal, melyek látására visszaleb- 
ben a múlt, az a viharos, az a ínystikus múlt 
az emlékezet szárnyain elem. S látom homályba 
borult szemekkel Húsz rajongó híveit, büszke 
lobogók lengését, éles fegyverek csillogását, 
melyeken megtörik a napsugár s mely fényt 
vet az »0-város« és »Kis-oldal« közt fulydo- 
gáló, szennyes vizű Moldova szökdelő halijaira... 
Majd fel kél a sápadt, halovány képű holdvilág 
is siri ágyából, hogy sugaraival kicsalja a kő­
koporsók mélyében szendergő pánezélos lova­
gokat s megezüstözze a hegytetőn büszkélkedő 
királyi vár, a büszke Hradsin számnélküli ab­
lakait, kirugó erkélyeit, magas tornyait, párat­
lan szépségű dómját, mely uralja a tájat s 
árnyékot vet a váraljban elterülő nemes csa­
ládok czimer-paizsos ősi fészkeire, palotáira. 
A »Wallenstein« grófoké ez, a Lobkowitz her- 
czegeké amaz, szomszédságában a Schwarzen­
berg, Fürslenberg, Auersperg, Pálffy, Kinsky, 
Zedwitz stb. herczegi, grófi családok mohás, 
ezer emlékekkel gazdag palotáinak. Igen, a régi 
Prága ez. A régi Prága ódivatú építésű házai 
ezek, melyeknek zöld, bársonyos mohájáról is 
az elmúlt harczias kor avas, penészes, de 
mégis bizonyos varázszsal telt illatát csapja 

- felénk a feltámadt szél, mely megrezegteti az 
ős királyi Jak vadas kertjének sudár fenyvesit, 
tölgyeit is, melyeknek árnyában pedig talán a 
hős Hunyad deli fia is kergette egykoron a 
himes szárnyú lepét virágról-virágra . . . mig

den olyan törekvésről, a mely a békét 
veszélyeztetheti.

És mert az uj hármas szövetség 
nem lenne egyéb, mint e veszedelem 
meleg ágya — egyáltalában nem tartjuk 
kívánatosnak a Hármasszövetségek meg­
szaporodását.

Egy ref. püspök az elkeresztelósekröl.

Hétfőn d.e. 9 órakor nyitotta meg Pap Gábor 
a dunántúli ev. ref. egyházkerület kerületi ülé­
sét, a melyen előterjesztette püspöki jelentését. 
A jelentésnek egyes részei az elkeresztelési 
ügygyei foglalkoznak. A helyzet, mondja a je­
lentés, veszélyesebbé lett az által, hogy az al- 
papságnak békebontó mozgalmához most már 
a főpapság, élén az ország prímásával, csatla­
kozott, s ez által annak erőt kölcsönzött. Nagy 
reményeket kötött a nemzet az uj prímás mű­
ködéséhez ; hittük, hogy miután jelszavául a 
»lJax«-ot választotta s a hajthatatlan Róma is 
olt, hol bármi okból akaratát nem érvényesít­
heti, a »páti posse«-ra hivatkozással meghajol 
a változhatatlan előtt: a békét tényleg helyre 
állitandja s elrendeli, meghagyja az alpapságnak 
a törvény előtt való meghajolását s békeszere­
tő leikével és erős akaratával sikerülni fog e 
magas állású főpapnak »motos componere 
lluctus.« — Fájdalom, csalódtunk. — Nem el­
nyomta, hanem terjedelmesebbbé s élesebbé 
tette a mozgalmat azzal, hogy annak élére állt 
s ez által az izgatást, mely egyházi szempont­
ból sem volt legálisnak nevezhető addig, mig 
a püspöki kar hozzá nem csatlakozott, egyhá- 
zilag legalizálta. Ez az ügy most már nem ki­
zárólag felekezetközi, hanem az egyház és ál­
lam közötti, az állami szuverenitás kérdése. 
Én bízom nemzetünk jó géniuszában s erősen 
meg vagyok győződve affelöl, hogy a törvény­
hozó testület megvédelmezi az állam szuveré- 
nitősát bárhonnan jöhető támadás ellen s azon 
katholikusok, kik ősidőktől kezdve következetesen 
küzdöttek minden idegen beavatkozás ellen — 
kik jó római katholikusok, de egyúttal jó haza­
fiak is voltak s az egyház és haza iránti köte­
lességeiket össze tudták egyeztetni, ezeknek 
utódai most sem tévesztendik szem elől az ál­
lam erdekeit, a felekezetközi béke fenntartása 
szükségességét s nem működnek közre azok­
kal, kik a reverzálisok korát akarják újólag 
visszaidézni. De az is megtörténhetik, hogy 
várakozásunkban csalódunk, mert Zichy Nán­
dor gr. határozottan kijelentette, hogy úgy a 
polgári anyakönyvek, mint a családi jog kodi- 
iikácziójánál meg lesz az a főrendiházi több­
ség, mely a klerikális törekvéseket támogatja, 
s igy minden oly törvény alkotását megakadá-

végre jó maga is reá nem bukkant a legszebb 
virágra, a büszke Podiebrád sápadt, gyenge 
plántaként őrizett lánykájára, a szőke Ágnesre... 
ki aztán hü vigasztalója lett a deli fogolynak.

Aztán változtak az idők. — A szerelmi 
idylleknek vége szakadt. Fegyverekkel a kéz­
ben, szitkokkal az ajkon rohant a vérig sér­
tett nép fel a várba. A büszke, a marezona, a 
hazájáért és vallásáért buzgó Thurn Má­
tyás vezette őket. — Nehéz pánczél borította 
csernél erősebb tagjait s dörgő szavára népek 
gyűltek a reformált hívek zászlói alá, melyek­
től rettegett a »pápisták« zsoldos hada . . . . 
lm ott, ama széles torony ablakon repült 
ki, le a puha gyepre a tanácsurak két leg- 
büszkébbike, a düh fos S 1 a v a t a és Mar­
ti n i t z, kiket csak a csoda, meg a K h e- 
venhüllerné nagyasszonyom ritka bá­
torság mentett meg a nép féktelen pusztitási 
dühétől. —- E nemes asszony nemesi portájára 
menekült ugyanis e két tanácsur, kik helyett 
aztán a bátor Khevenhüllerné állott ki a ka­
puba. Seprőnyél volt a kezében s úgy fogadta 
az üldöző fegyvereseket, kik iátlára, hangja 
hallattára meghátráltak s félbehagyták az ül­
dözést. Ilyen az asszony! nyelv hatalma, erő­
sebb az még a Hradsin kiszegezett ágyúinál 
is, pedig azok »lánczos« golyókra voltak töltve 
és mégis azoktól nem féltek a Thurn fegyve­
resei . . .

Aztán jött a nagy, a véres harezok kora, 
mely Németországot, Csehországot a népek 
nagy temetőjévé tette. Puskaporszaggal s hal­
doklók, kifosztottak nyögésével teli a levegő. 
Idegen fegyveresek tolonganak az ős Prága te- 
kervényes, szűk utczáin. Keresztes, fogadalmi 
zászlók alatt jönnek a »császár« zsóidba fo­
gadott martalóczai, kik vérrel keresztelik meg 
a »Ghetto« titokzatos, nagyszakállu lakóit. — 
Füstölgő romok, csavargó, éhes kutyák, kőbőr

lyozza, mely a klerikálisok tetszésével nem ta­
lálkozik ; s e kijelentésre súly fektetendő, mert 
Zichy gróf nem csak a maga, hanem mindazok 
nevében beszél, mindezek intő jelek, éberségre 
vigyázatra s arra intenek, hogy ha esetleg az 
állam meghajol a papság előtt, ha az 1868. 
Lili. t.-czikket akár megváltoztatja, akár végre 
nem hajija és igy annak megrontását lehetővé 
teszi; ez a ránk nézve kedvezőtlen helyzet min­
ket készületlenül ne találjon.

rablóbandák mindenütt. — Aztán a francziák, 
aztán a svédek harczi trombitája is felhang­
zik a sok templomu város falai között .... 
Aztán — de nem, ez előbb történt, a »fehér­
hegyi« csata ez! Csehország Mohácsa. A hősi, 
a dicső küzdelmek gyászos, komor, halotti 
szemfedője. A piinkösti király, a Pfalzi Frigyes 
gyávasága, vagy talán inkább elbizakodottsága 
»e« csatában, az 1620-ik év november havá­
ban, elveszítette mindazt, mit Thurn-ék vérük 
árán kivívtak.

A szabadságot, Csehország önállóságát, a 
reformált testvérek szabad vallásgyakorlatát 
mind — mind a sírba, az enyészetbe, a sem­
miségbe temette, döntötte ez az egyetlen, vég­
zetes, szerencsétlen nap, melynek gyászos kö­
vetkezményei — részben — még ma napság 
is utálatos, borzadalmas lidéreznyomásként 
nehezednek Csehországra, a csehek alkotmány­
szerető népére.

E csatával Csehországnak nem csak ön­
állósága, szabadsága, népeinek szabad vallás­
gyakorlata semmisült meg, de e csata végze­
tes befolyással volt a csehek nyelvének 
és irodalmának fejlődésére is, a meny­
nyiben megölte ezt, igen, igen hosszú időre 
legszebb fejlődésének erőteljesen működő csi­
rájában.

E csata előtt ugyanis a cseh református 
prédikátorok, irók, tudósok mind cseh nyelven 
Írták nagyfontosságu müveiket. Le volt fordítva 
maga a biblia is cseh nyelvre. S általában ez 
időtájt a cseh nyelv és irodalom a fejlődésnek 
már igen ritka, szép fokán állott. De aztán 
jött a senyvedés, a Ihssu haldoklás kora. — 
Jöttek a császári czenzorok, kik elkoboztak 
minden cseh nyelven irt iratot, könyvet És e 
vallásos, e villongó kor legszebb, legbecsesebb 
irodalmi müveit, műemlékeit mind a máglya

Oroszok és lengyelek. Nemzetiségi 
polgártársainak nagy lelki gyönyörrel vehetik 
tudomásul a legújabb keletű orosz brutalitáso­
kat, szemben a lengyel néppel. Az orosz hi­
vatalnoki kar nemes önzetlenségét és puritán 
gondolkodását jellemzi az a felkiáltás, a mit 
nemrégiben a czár engedett meg magának, 
mikor idézte Miklós czárnak ezt a klászszi- 
kus és történelmi hírnévre szert tett mondá­
sát : »Oroszországban rajtam és a trónörökö­
sön kívül minden ember lop ! . . « Már most 
úgy fordul a dolog, hogy Orosz-Len gyek) i>zág- 
ban minden lengyel hivatalnokot elbocsátanak 
és helyükbe ilyen szépséges orosz hivatalno­
kokat helyeznek. Azt az orosz hivatalnokot, a 
ki nem russzifikál, egyszerűen vagy elcsapják, 
vagy nyugdíjazzák. Sőt nemcsak a lengyelek 
nyelvét és nemzetiségét nyomják el. de még a 
hitüket is elveszik és az orthodox vallást ok­
trojálják rájuk. A mellett a lengyel sajtónak 
szigorúan meg van hagyva, hogy bármiről Ír­
nak is, Oroszországot mindig emlegessék, ne­
hogy az olvasó azt a impressiót nyerje, mint­
ha valami speczialis lengyel dologról vo'na 
szó. Ezekről a dolgokról a mi kedves i/gatóink 
persze nem tudnak semmit. A szegény len­
gyelek, a kik e borzasztó atroczitásokat szen­
vedik, nem lármázzák tele a világot, hanem hall­
gatnak és várják ügyük jobbrafurdulását. 
Bezzeg a mi »elnyomottjaink«, a kik soha sem 
láttak még erőszakot és üldözést, beszélnek a 
lengyelek helyett is és elpanaszolják Európá­
nak, hogy Magyarországon mennyire üldözik 
azokat, a kik nem beszélnek magyarul ! Hogy 
Magyarországon nincs se sajtó-, se. szólássza­
badság ! Mert ilyen köztudomás szerint .igaz 
állításokat írnak és iratnak a külföldnek tiz 
forinttal díjazott pamíletjeikben. Igazán szép 
tőlük, hogy Oroszországra apellálnak és a mi 
»barbárságunk« ellenében az orosz szabadsági ól 
és az orosz alkotmányos érzülettől várják a 
felszabadítást. Higyjék el nekünk a mi elnyo­
matást szimuláló nemzetiségi atyánkfiái, hogy 
azok a »szent oroszországi« lengyelek boldo­
goknak éreznék magukat, ha valahogy cserél­
hetnének a mi nemzetiségeinkkel. És bizony 
Magyarország is szívesen reáliáim erre a 
cserére !

lángjainál égette el a faji és vallási gyűlö­
lettel eltelt ostoba, rosszakaratú bigottság . . .

És ez időtől lógva egész a jelen század 
elejéig, de nem. majdnem egészen a közel idő­
kig tartott a cseh nép természetesnek, valódi­
nak tetsző tetszhalála, mely megdermesztette 
ez életre való nép idegeit, s mely csaknem 
kiölte abból nemzetiségi érzelmeit is. S már 
hinni lehetett az orvkezek munkájának sike­
rében, mert a mesterséges álomba ringatott 
cseh nép nem csak ősi jogairól feledkezett 
meg, de lassanként feledve lett az ősi nyelv 
is, melyet a paloták és polgárházak lakói egy­
aránt a — némettel cseréltek fel. A né­
met lett a törvény, az iskolák, az irodalom 
nyelve s a csehek bekötött szemekkel, gyors 
léptekkel haladtak előre az elgermánosodás 
utján. — Csak faluhelyeken, sötét, füstös vis­
kókban énekelték még a darabos, nemzeti 
nyelven »L i b u s a« szép regéjét a jó fa­
lusiak.

De ekkor a felhők közül, melyek gyászos 
sötétségökben áttörhetetleneknek tetszettek, ki­
sütött a nap, a szabadság napja s elérkezett 
megváltó, dicssugaraival a dicső 1848-ik év, 
melynek nagy eseményei még az alvó cseh 
népet is ébredésre izgatták. És azok lassan- 
lassan engedtek is a hivó szónak, ébredezni 
kezdtek S a szabadság napjának ezen ara­
nyos sugárai virágokat, gyémántos szép virá­
gokat csaltak ki még a cseh nemzet gondosan 
felhantolt sírjának porhanyó földjéből is.

Eleinte igen nehéz munka volt az. Még a 
leglánglelkübb, még a legbuzgóbb kiválasztott 
férfiak is csüggedezni kezdtek munkájuk meddő­
ségén. A félrevezetett nép nem akarta, \ug\ 
nem tudta megérteni az anyanyelvén irt hazafias 
iratokat. De a munka még sem lett sysiphu^i, 
mivel manapság — nem több mint 30—*0 evi 
nehéz küzdelem után — a csehek nem csak
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BELFÖLD.
Kossuth Szatmár díszpolgára.

Szatmar, szept. 5 Szatmár város közgyűlése 
ma Kossuth Lajost, negyven képviselő Írásban 
beadott indítványára, nagy lelkesedéssel egy­
hangúlag a város díszpolgárává választotta.

Tót gyermekek az Alföldön. A
Szalavszky Gyula elnöklete alatt álló felvidéki 
magyar közművelődési egyesület ismét 45 tót 
gyereket indított Kecskemétre. A legközelebbi 
napokban az egyesület Rudnay Béla alelnök 
intézkedése szerint még 130 tót gyereket küld 
az Alföldre magyar szót tanúim.

A jövő évi költségvetés. Az 1893. 
évi költségvetést a jövő hét végén fogják vég­
legesen megállapítani. A költségvetést Wekerle 
miniszter egy részletesebb expozé kíséretében 
még e hú végén be fogja mutatni a képviselő­
háznak, s a ház pénzügyi bizottsága még ok­
tóber hóban letárgyalja azt, úgy hogy az 
országgyűlés már november hó elején meg­
kezdheti a budget-vilái. A ház maga ugyanis 
szeptember hó végén, illetve október hó ele­
jén csak nehány érdemleges ülést fog tartani s 
aztán a deiegácziók miatt néhány bé re ismét 
elnapolja üléseit.

Török János temetése. Az elhunyt
budapesti főkapitányt nem a fö és székváros­
ban fogják eltemetni, mert özvegye engedve 
Temesvár kérelmének, beleegyezett abba, hogy 
a holttest Temesvárra szállíttassák. A temeté­
sen a budepesti állami rendőrség küldöttség­
gel képviselteti magát.

KÜLFÖLD.
A király a hadgyakorlatokon.

Leitmeriiz, szept. 6. Ő Felsege ma reggel 7:1/t 
órakor a lakosság lelkes ovácziói közt ide ér­
kezett. A testületek tisztelgését fogadta, és saj­
nálatát fejezte ki a polgármesternek, hogy nem 
tölthet itt hoszabb időt és élénk érdeklődéssel 
kérdezősködött a város viszonyai felől.

A kétéves szolgálati idő. Berlin, 
szept. 5. A kétéves szolgálati idő behozatala 
után a katonai szolgálatra kevésbbé alkalmas 
emberekből uj csapatokat alakítanak. E hónap 
végén hozzák nyilvánosságra a hitelesített ka­
tonai javaslatot.

Az oroszbarát Carnot. — Baris, 
szept. 5. Carrot elnököt az aixi pályaudvaron 
programmszeriien fogadták a hivatalos személyi­
ségek, köztük báró Mohrenheim orosz nagykö­
vet is, a ki Giers orosz birodalmi kanczellár 
ama sajnálkozásának adott kifejezést, hogy be­
tegsége miatt nem üdvözölheti személyesen az 
elnököt. Ribot ésFreycinet miniszterek ez után 
meglátogatták a betegen fekvő kanczellárt, a 
látogatásnál ott volt Mohrenheim is. Carnot el­
nököt számos deputáczió üdvözölte. £,gy orosz 
ruhába öltöztetett gyermek költeményt szavalt 
el, mely a franczia-orosz szövetséget dicsőíti. 
Carnot a gyermeket, a ki őt, Oroszországot és 
a franczia köztársaságot eltette, megcsókolta és 
e szavakat monda: átölelem Oroszországot.

Pártok harcza Szerbiában. Belg­
rad, szept. 5. A tegnapi alexináczi radikális 
pártgyülésén körülbelül négyezer ember jelent 
meg. A népgyülést a Rujevieza-hegyen tartot­
ták meg, a melyet az orosz török háborúban 
elesettek emlékére emelt oszlop ékesít. Az el­
nökségbe Taisicst, a szakádár parasztpárt ve­
zetőjét is beválasztották. Basics beszéde után, 
a melyet Gyurics Milánnak, egy éles, a dinasz­
tia ellen intézeti beszéde követett, a gyűlés el­
fogadta a belgrádi gyűlésnek azt a határozatát, 
mely a liberális kormányt törvén;telennek je­
lenti ki s a radikális pártnak a választások 
alatt való egyetértését kimondja.

nemzetiségük, önállóságuk tudatára ébredtek, 
hanem erős aktióba is léptek rég elrabolt 
jogaikért.

Es hogy ezen nemes, ezen nagy, ezen ki­
vihetetlennek tetsző herkulesi munka mégis 
gyümölcsöket termeti, az részben, és pedig nem 
kis részben köszönhető Jan Nerudának is, ki 
irodalmi munkásságával, mely a maga nemé­
ben páratlan és eredeti, buzdította, lelkedtette, 
tanította, oktatta népét. Finomította annak Íz­
lését, s irányt, hazafias irányt adott gondolatai­
nak, melyeket eddiKelé germán nagyságok, köl­
tők, politikusok eszméi tartottak lekötve.

Jan Neruda finom irmodorával, mely min­
den legkisebb müvét is jellemzi, megteremtette 
azt az uj, modern csehirodalmi nyelvel, mely 
fejlettségre, finomságra már manapság is első 
heiye.i áll.

Jan Nerudát, ki a sablonoknak sohasem 
volt barátja, eleinte nem méltányolták kellő­
képpen, mivel a régi módiak ez uj ember mü­
veiből, nem tudták kikeresni azt a varázstel­
jes, azt az elbűvölő kedvességet, bájt, egyszerű­
séget, eredetiséget, mely annak minden müvét 
bezomáaczozta s tündérregeszerü szép művé 
te.-zi. Hangulat, humor, megfigyelő tehetség, 
leiró és rajzoló képesség, lelki tanulmányok te­
szik tökélyessé Neruda müveit, melyek egy­
szersmind nemesen érző lángleikének is hü 
tükrei.

Jan Neruda hivatott reformátora lett népe 
fejletlen irodalmának, melynek oly sok ágát 
művelte, fejlesztette. Szivében cseh volt, de 
ezért a világpolgár tiszta megfigyelő képességé­
vel is bírt. S munkálkodása is ilyen értelmű

A lányok házias nevelése.
II.

(W A.) Ám ha az előző czikkben mon­
dottak nem vezetnek mindig a várt sikerre, 
egy mentségünk még is van, melyet az, ki a 
viszonyokat tisztán látja, elismerni kénytelen, 
s ez az, bogy a jelenleg érvényben levő tanterv­
ben felölelt tananyag mennyisége annyira igény­
be vesz minden időt, hogy nem tehetünk mást, 
mint hogy az egyes tantárgyak tanításánál el­
méletben egyengessük a gyakorlatra vezető 
utat. A történelemben kiváló női jellemeket 
állítunk elibök. kik épen mint házinők és csa­
ládanyák voltak jelesek.

Örökké fényesen tündöklő példája a női 
ideálnak Loránffy Zsuzsanna fejedelemasszo- 
nyunk. A vegytan körében gastronumiai isme­
reteket nyújtunk a leánykáknak ; a kézimunka- 
tanitásában a gyakorlatiasság és hasznosság 
elvét hangoztatjuk, mig a háztartástan körében 
az otthon értékét értetjük meg velük, s lel­
kűkbe véssük a nő kötelességeit, feladatának 
magasztosságát. Az irodalom tanításánál, ol­
vasmányaik megválasztásánál pedig azt az el­
vet tartjuk szemük előtt, hogy minél kevésbé 
terheljük az emlékezetet, de annál inkább tö­
rekedjünk a szivkedélv képzésére.

De mig az iskolában ezt munkáljuk, a 
családnak sem szabad passzív szerepet játsza­
nia, hanem lehetőleg támogatnia kell bennün­
ket közös feladatunk megoldásában, annyival 
is inkább, mert a sikerre vezető módok és esz­
közük javarészben hatalmában állanak.

Ily utakon és eszközökkel sikerül talán 
felébresztenünk a serdülő leánykában a házias­
ság érzékét, de ennél többet aztán az iskola 
nem is tehet, mert a legtöbb esetben sem 
ideje, sem eszközei nincsenek arra. hogy gya­
korlati vezetést adjon, de meg az nem is kö­
rébe vágó dolog. Ez a feladat az anyákra vár. 
A mit gyakorlatilag követelhetünk, mindössze 
is egy kis ruhajavitgatás, foltozás, kertészke 
dés a háztartási órákon, az iskolai helyiségnek 
rendbentartása és a tisztaság megőrzése. Ott­
hon természetesen több és tágasabb tér nyí­
lik erre.

Egy-egy ünnepnapon, szerda, vagy szom­
bat délután bevezetjük őket a lakáscsinosi- 
tás titkába, néha a konyhába is. Egy-egy ki­
lyukadt harisnya beszövése, keztyii inegfolto- 
zása előképe lehet a később végzendő házi 
munkák sorának. De valljuk meg őszintén, a 
legtöbb anya oly féltékenyen őrzi leánya ké­
nyelmét, (hisz »agyon kínozzák« szegényt az 
iskolában !) hogy a tanulási idő alatt nincs 
lelke ilyesmivel terhelni gyermekét, a nagy 
szünet pedig már csak a nyugalom ideje ta­
lán ? Nem a nyugalomé, hanem a semmit te­
vésé ! A hány szünet, annyi sárba dobolt két 
hónap ; mert ezalatt a mama nem is gondol 
arra, hogy leányát munkára fogja, pedig bi­
zony aligha ártana a foglalkozásban egy kis 
változatosság !

A takarítás a szobaleány dolga, meg a 
mamáé. A varrás a varónőé nmg a mamáé! A 
főzés a szakácsnőé, meg a mamáé, szóval 
mindenütt ott van a mama, kinek jósága, gyön­

gédsége, (talán györgesége is), oly asylum, mely 
alatt a ktsasszonyka nyugodtan pihenteti ki a 
tanulási idő »nehéz fáradalmát.« Nem sokára 
kezdetét veszi a nagy leányság kora és ezzel 
beköszönt az édes semmittevés ideje is.

Egészségtelen hosszú alvások, unott, de 
e! nem mulasztott látogatások, nem élvezett, 
de költséges mulatságok vannak napirenden s 
végre a felesleges idő hasztalan, izlésrontó ol­
vasmányok és toillette -gondok közt oszlik meg. 
Ez utóbbi kérdésnek ma már oly fontos és 
lényeges volta világosan jelzi korunk felületes 
és üres gondolkozását.

Az az összeg, a melyen egy mai kisasz- 
szony egy saisonra való, elkerülhetetlenül szük­
séges ruháit beszerzi, épen annyi időre lenne 
elég egy szegény család fentartására, ^ mennyi 
ideig ez a ruha tart. Az öltözködéssel, fény­
űzéssel karöltve jár a tetszés! és feltűnési vágy. 
Az ilyen nő ped;g nem érzi jól magát otthona 
körében — mert hisz ott nem akad bámulója 
és másutt keresi az élvezetet.

Igazságtalan lennék, ha azt állítanám, 
hogy a kép általános. Nem feltétlenül az, de 
mindeneseire jellemző. Ha nem is mindenik, 
de a legtöbb fiatal leány ilyen. Van ugyan egy 
elem, mely józan affektálás nélkül — komo­
lyabb gondolkozása, anélkül, hogy kedélye üde- 
ségét, báját elvesztené, — de ez a kisebbik 
rész. S vájjon ennek oka is az iskolai neve­
lésben gyökerezik ? Ki az oka, hogy a helyes 
mederben útnak indított életnek ilyen tévedé- 
désekben gazdag folytatása van ? Tanítónőink 
általában nem vádolhatok a fényűzés terjesz­
tőiként, de még ha úgy lenne is, nem áll-ea 
szülők hatalmában, hogy ezen, szerintük is bi­
zonyosan téves áramlatnak gátat vessenek ? ! 
Kimás az, ki a lányok igényeit azzal, hogy okta­
lan követeléseiket kielégíti, felcsigázza, mint a 
csalás?! Ki teszi őket engedékenységével zsar­
nokká, s adja meg nekik a módot és eszközö­
ket, hogy örömeiket a házon kívül keressék és 
találják fel ? !

Ha a fiatal, könnyen idomítható lélek 
egészen a külsőségek hatalmába kerül és semmi 
nemesebb törekvése, kedélyének mélysége, aka­
ratának nemesebb iránya nincs : hogyan vár­
hatnának tőle női önfeláldozást és odaadást!

Általában elszomorító körülmény és le­
verő jelenség, hogy a mai kor gyermekei olyan 
igényekkel lépnek fel, melyekről régen álmodni 
sem mertünk volna. Követelők; az élet apróbb 
örömeit megvetik s mert a sors a nagyokat 
nein igen bőven osztogatja, elkeseredettekké, 
boldogtalanokká lesznek, mi sem okoz nekik 
örömet és a nagy áldozatok árán hozott szí­
vességeket sem tudják méltányolni.

A munka nem nyújt nekik megelégedést 
és közönyös lelkűknek nincs olyan csillámlása, 
mely fényt, avagy örömöt árulna el. Hogyan 
tölti be az ilyen leány női hivatását ? ! A 
férfi a nőben hü, odaadó, segítő társat keres, 
ki vele kézen fogva halad az életen ál, s ne­
mének természetében rejlő gyüngeségével eny­
híti az élet bajait.

Ez a nő feladata és rendeltetése. Gyön- 
gesége képtelenné teszi őt, hogy a sors viha­
rait egyedül elviselje, s azért kell a családi

volt. Müveire reányomta a cseh eredetiség bé­
lyegét, de azért nem zárkózott el teljesen a 
világirodalom mozgalmai, irányai elől sem, me­
lyeket utazásaiban, évekre terjedő tanulmányi 
kirándulásaiban volt alkalma kellőképpen meg­
ismerni. Ezért találhatjuk munkáiban a nem­
zetiségi, kozmopolitái, realistikus és idealistikus 
irányzatoknak is nyomait, melyekkel Neruda 
ismertette meg népét.

Stylusa, munkáinak formái azonban mind 
oly sajátszerüek, milyenek csak az eredetit te­
remtő lángész bámult, de sohasem utánozható 
munkái lehetnek.

Sok oldalú munkásságát érvényesítette a 
versírás, szinmüirás, fenilleton és arabesk irás 
terén, de legkitűnőbbek genre képei, melyek 
kedves, és finom kidolgozásuaknál fogva párat­
lanok még a világirodalomban is. Aranyba fog­
lalt gyöngyszemek, gyémántok ezek, melyek 
egyesitik magukban a szivárvány szinpompáját, 
a réti virágok kábító, mámoros illalát, az élet 
mindennapi igazságait, komor képeit, de a me­
lyek szinte megszépülnek a művészi kéz cso­
dálatos tollvonásai alatt.

Müvei közül csak néhányat nevezek meg; 
ilyenek : »Temetői virágok“, »Verses könyv«, 
»Balladái es Románczai«, »Arabeskei«, »Bárisi 
képei«, »Rövid és rövidebb tanulmányai«, »Genre 
képei«, »Francesco di Rimini« hatásos tragédiája, 
és még „Vőlegény éhségből«, s »Eladó szere­
lem« czimü minden tekintetben sikerült és 
eredeti vigjátékai.

Jan Neruda mint hírlapíró is kitűnő volt. 
Szerkesztette az »Obrazy zsivo!a«-t, lárcza- 
czikk Írója lett a »Cas«-nak, az »Hlas«-nak,

tűzhely édes melegének körébe vonulnia, mert 
ott biztos oltalomra talál. Itt boldog lehet és 
elégedett, ha tud tűrni, munkálkodni és lemon­
dani. Tudnia kell, hogy az első személy min­
dig más s ő örökké csak a második. Minden 
munka ő reá vár, kinek semmit sem szabad 
kicsinyelnie, ha azt akarja, hogy családja éle­
tének összhangja disharmóniába ne menjen át.

A külvilág sokkal ridegebb, mint hogy a 
női lélek értékét megbecsülni tudná, azért ne 
hagyja el háza derült körét, külső eszközökkel 
ne kere se a közönség elismerését, mert nincs 
a hírnek, dicsőségnek olyan káprázata, mely a 
házinő koronájának ragyogásával vetekednék, 
vakítóbb ennek fénye, mint a legnagyobb kar 
bunkulusoké is, s ki ezt hordja fején, boldog­
talan soha sem lehet, mert nem sivár annak
élete, kinek napjait övéi boldogságának fénye 
sugározza be !

A kolera..
P á r i s, szept. 6. A kolera lassan-lassan 

szűnik. Cayenne és Havre közt újra megindult 
a hajóforgalom.

Berlin, szept. 6. Vasárnap reggel óta 
nem fordult elő Berlinben gyanús betegedés. A 
Hamburgból érkező személyeket még szigorúbb 
ellenőrzés alá veszik.

Berlin, szept. 6. Mint a »Noiddeutsche 
Allgemeine Zeitung« értesül, legfelső helyen azt 
határozták, hogy a 8. és 16. hadtest császári 
hadgyakorlatai maradjanak el.

Marseille, szept. 5. A párisi izraelita 
bizottság közölte a marseillei izraelita bizott­
sággal, hogy tekintettel az egészségügyi helyzet 
köví tkeztében keletkezett nehézségekre, többe 
nem lehetséges a ^sidó-transportok felvétele. 
Az egészségügyi tanács felkérte a prefektust, 
hogy forduljon a kormányhoz azzal a kéréssel, 
hogy a Fekete-tenger kikötő-városaiban levő 

; konzulok utján értesítse a gőzhajó-társaságokat, 
I hogy ezentúl nincsenek jogosítva orosz zsidókat 

Marseilleben partra szállítani. Az egészségügyi 
tanács szintén elhatározta, hogy az Északi­
tengerből jövő proveniencziák vesztegzáv alá 
vettessenek.

N e w-Y o r k, szeptember 6. Tegnap a 
„Normania« és a »Rúgta« hajón újabb 3—3 
koleraeset és egy-egy halálozás, a Hofraan-szi- 
geten partra szállt utasok közt pedig egy újabb 
eset fordult elő. a Swmeburne szigetén levő 
kórházban egy gyermek meghalt.

majd legvégül a »Národni Listy'-nek, melynek 
haláláig munkása maradt. Versei részint a 
„Lumir«-ban, részint az általa szerkesztett 
»Máj« nevű Almanachban jelentek meg. Mind­
két irodalmi vállalatával óriási hatást kelteti 
és ért el.

Fenilleton jai mellett, melyek öt kötetben 
jelentek meg, igen érdekesek a cseh színházi 
körökről irt csevegé ei is, melyek »Divadelni 
táeky“ czimen jelentek meg.

De nagyhatalmú volt Nerudamiiut kritikus 
is. Harmincz évi ujságiróskodasa alatt alig je­
lent meg könyv, melynek értekét ne a Neruda 
Ítélete szerint it élték volna meg. Kitűnő volt 
■tint dramaturg is, s színházi és egyébb kritikái­
val leírhatatlan befolyással volt a cseh nemzeti 
szinmüirodalom izlésteijes fejlődésére.

Munkás életének az elmúlt 1891 -ik év 
aug. 23-án vetett véget a halál, mely egész vá­
ratlanul jött. Szivszélhüdés erte prágai lakásán ; 
már az utóbbi években mindig csak egy 
szolga karján sétált ki az utczára. Valamikor 
ugyanis az utczán eltörte a lábát, és ez időtől 
fogva félt egyedül kimenni.

Neruda Prágában született, 1834-ben, s 
tanulmányait is ott végezte.

Halálát a csehek egyik legnagyobb és leg- 
terjedtebb lapja a »Politik« ily bekezdő jellemző 
sorokkal tudatta olvasóival :

»Nerudávai népünk legzseniálisabb Írója 
hunyt el, ki megalapította a modern cseh 
irodalmat, s egyik legszebb hüszkP3égp) csillaga 
volt a népes cseh Parnaszusnak.«

Újdonságok.
* Uj vasnt. Adebreczen-nagylétai vas­

út egyik szárnyvonala a hajdú-bagos-derec-s- 
kei vasul lesz. Ennek közigazgatási bejárását 
ma tartják meg, az összejövetel helyéül pedig 
a derecskéi községházat jelölték ki. — A kor­
mányt e tárgyaláson Slettina József min. tit­
kár képviseli.

* A szabadságharczi kiállítás meg 
vétele. Csáky Albin gróf, közoktatásügyi mi­
niszter arról értesítette a vigadóbeli szabad- 
ságliarezi kiállítás főrendezőjét, hogy a 48 as 
gyűjtemény egy részét megakarja venni a nem­
zeti múzeum részére A főrendező arról érte­
sítette a minisztert, — hogy, ha a miniszter 
egészben átveszi a 48-as gyűjteményt, annak 
órát kifizeti és a tárgyakból állandó kiállítást 
rendez, akkor azok árát részben a hírlapírók 
nyugdíjintézetének, részben pedig az Bűikének 
adományozza.

Csillagok ragyognak az égen. Vígan, nesz­
telenül szökdel a Károly-hid alatt a Moldva 
szennyes tajtékot izzó habja. Felhős kárpiijai 
mögül kibúvik a mélabus, halovány képű hold­
világ is. Sugarai csalfán, játszi módon fonják 
körül a hradzsini domb messze kimagasló fényes 
rézkereszljét. Majd leszállanák a folyó habjaira 
és szépen inegezüstözik azokat, mintha az egész 
lassú folyású víztömeg egy óriási tükör volna. 
Árnyak suhannak el fejünk felett. Denevérnek 
véled, pedig ki tudná megmondani mik azok, 
mivel elsötétül az ezüstcsillámként égő hab, a 
hol csak elsuhannak. Talán a megholtak árnyai 
ezek, kik kikeltek sírjaikból, hogy a jámbor 
hold pisla fénye mellett gyönyörködjenek a 
iündérszép, alvó városban, a »száztornyu 
Prágában«, melynek életrevaló cseh lakúi 
immáron nem alusszák többé a legborzalmasabb 
tetszhalált, mert ök már felébredtek, s most is 
csak rövid pihenéssel erősitik munkában, küz­
delmekben fáradt, edzett tagjaikat. Vigan szök- 
delnek a habok. Áz órák éjfélt ülnek. Fent a 
szent Vysegrádon, a régi cseh királyok temető 
helyén fényes lángok lobbannak fel, s bevilágít­
ják a »Pantheont«,hová a csehek legjobb írói­
kat temették el. S a hol végső, örök nyughelyei 
vetettek a feledhetetlen emlekü Jan Nerudának 
is, ki ott immár nyugodtan álmodhatja legszebb 
álmait, mivel még halála előtt latta, hogy a mag, 
melyet többi lelkes társaival együtt elvetett, 
termékeny talajra talált. S a nemzeti tudatára 
ébredt cseh nemzet a fiatal ember mohóságá­
val, sokszor mondhatni, durvaságával siet ma­
gának helyet biztosítani az önálló nemzetek so­
rában.
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* Beköszöntött az ősz. »Őszi eső 
hull szomorún, csöndesen.« Sötétszürke felhők 
borítják az égboltozatot. A rekkenő nyári hő­
ség immár elmúlt, a vékony, meleghez való 
öltözetet kissé vastagabb kabáttal kell felvál­
tanunk egészségünk érdekében. — Csak azt a 
jó, napsugarakhoz való kedélyt tarthatnék 
meg, mely a tiszta égboltozathoz hasonló! De 
nem lehet. Borús minden, az ég is. kedélyünk 
is. Ősz van.

* Főiskolai hírek. Az ev. ref. fő- 
gymnasiumban a beiratkozások folyton foly­
nak ; az alsóbb osztályok, daczlra annak, 
hogy párhuzamos osztályok vannak felállítva, 
már elérték az előirt létszámot. — A jogi- és 
theologiai akadémián is nagyban folynak a be­
iratkozások, úgy, hogy az akadémia előrelát­
hatólag népesebb lesz, mint bármikor ezelőtt. 
Az ifjúsági egyletek is mozognak. Az ifj. olvasó 
egylet már jelölte könyvtárnokait: Kovács 
Gyula 4 jh., T. Nagy István 3 jh. és Kecs­
ke m é t h y Gyula 3 jh. személyében. — A 
jogász segéiyző-egylet elnökségére még csak 
egy jelölt van : Kovács József 4 jh.

* Jelenffy Kornél, a nagyváradi kir. 
tábla uj tanácselnöke, vasárnap a délutáni vo­
nattal érkezett Nagyváradra és a kir. tábla 
hétfőn d. e. tartott teljes ülésének színe előtt 
tette le az esküt.

* Sikkasztó kereskedő inas. 1 eg-
nap di-lután a Nagyvárad felől érkező vonatról 
egy félénk kis alak szállott le gyanúsan tekint- 
getve körül. Nem ismerhette ki magát bizo­
nyára ; de vesztére, a közelben levő rendőr- 
biztos kezdette görbe szemmel nézni a dolgot 
s hozzá járulva, azt kérdezte tőle : mi járatban 
vau itt? A kis fiatal megijedt egy kissé, mit mi­
dőn észrevett a biztos, már biztos, bizonyos is lett 
abban, hogy madarat fogott, még pedig jó ma­
darat. Be is kisérle nyomban a II. kerületi 
kapitánysághoz, ahol a deliquens immár be­
vallotta, hogy nem igen volna neki semmi dolga 
Debreczenben, hanem hát szert tevén a gazdája 
pénzéből 24 frtn, ezzel kiindulva Nagyvárad­
ról, egy kis kéjutazást akart tenni. Ugyde ki­
jelentették neki, hogy az nem megy s most már 
utón van — visszafelé a hazájába, hol be­
bizonyítják majdan, hogy a mai világban na­
gyon nehéz és tiltott dolog a más költségén 
kéjutazni.

* A valuta. Egy helybeli kereskedő 
füszerüzletet nyitott a Rózsa-tér és Gsapó-ut- 
cza sarkán és a reklám kedvéért ott díszeleg 
boltja felett a rikító felirat: »A valutához!« 
Vagyon pedig ehez a felirathoz mellékelve 2 
drb. 20 koronás arany, természetesen csak — 
festve. Nagyon szép dolog! De mi lesz akkor, 
ha az igen tisztelt vevők most azon liiszem- 
ben, hogy ott a régi pénzt nem fogadják el, 
nem mennek a boltjába? — Ez a körülmény 
indított bennünket e sorok megírására, midőn 
biztosítjuk a közönséget, hogy igenis ott a je­
lenleg folyó régi pénzt is szives örömmel el­
veszik. Nem kell tehát visszariadni a felirat­
tól, mert az csak a jövőre szól.

* Árvaházi iskola. A jótékony nő­
egylet uj árvaházában rendszeresített elemi 
iskolát ma d. e. 11 órakor nyitották meg ün­
nepélyesen, a nőegylet választmányi tagjainak 
jelenlétében. Könyves Tóth Kálmán lelkész 
szép alkalmi imát tartott, mit a növendékek 
éneke követett. A kellemetlen, e.-ős idő soka­
kat meggátolt abban, hogy e lélekemelő ünne­
pélynek tanúi legyenek.

* Az esküdtek elé állított lacz- 
falusi hazaáruló. Lukács László laczfalusi 
pap röpiraíot tett közzé, mely izgat a magyar 
állam ellen. A debreczeni kir. főügyészség Lu­
kács ellen sajtópert indított, melyben a vizs­
gálatot most fejezték be s legközelebb már a 
végtárgyalást is kitűzik.

* A nők jogai. Párisban Ostrogors- 
kitól és Giraud-tul egy-egy könyv jelent meg, 
melyek a nők teljes egyenjogúsága érdekében 
vannak irva s adatokat és érveket közölnek 
a női emanczipáczió mellett. Ostrogorski fel­
sorolja a női egyenjogúsítás állását a külön­
féle országokban. Woyningban minden nagy­
korú asszony szavazó. Man szigetén a fö d- 
birtokosnők. —• Ausztriában a fö’dbirtokos • 
nők meghatalmazott által választanak a biro­
dalmi tanácsba. — Az autonom testületekbe 
való választásnál szavazati joggal bírnak Ang­
liában és gyarmataiban, Svédországban,- Íror­
szág,- Finnország és Oroszországban, Ausztria, 
Poroszország, Szászország és Braunschweig 
községeiben. (És Horvátországban is.) Iskola és 
szegény bizottságokba választhatók a nők .Angliá­
ban, az Egyesült-Államok többjében. Ostro­
gorski ezután hosszabban foglalkozik a nők­
nek az ügyvédi praxisra való jogosultságával s 
említ több" női ügyvédet, igy Poé Lydiát, (Tu­
rin 1883) és Topelin Máriát. (Brüsszel 1888) 
Az Egyesült-Államok legtöbbjében az asszonyok 
jogosultak az ügyvédi praxisra. Az európai 
államok legnagyobb része megnyitotta az egye­
tem kapuit a nők számára, a vén Európa 
lerázza a századok óta ott tapadó port tör­
vénykönyveiről s az észszerüség törvényét kö­
vetve, a" nők intellektuális emanczipaczióját 
követni fogja a nők teljes egyenjogúsítása.

* Szigligeti-társaság Nagyvára­
don. Nagyvárad irodalmi köreiben már rég­
óta tervezik egy »Szigligeti-társaság« alakítá­
sát. Mint most levelezőnk irja, a régóta vajúdó 
terv megalakulása felé közeledik. Az alakuló 
ülést még e hóban megtartjuk. A társaságnak 
már is öt\en tagja van Az első összejövetelre 
a főváros irodalmi társaságait is meghívják.

* Esküvő. Barts Arankát, Krecsányi 
színtársulatának uj tagját -- eljegyezte Szend- 
rey Mihály debreczeni színész. Az esküvő kö­
zelebb lesz Debreczenben. Bar's Aranka azon­
ban virágvasárnapig megmarad Krecsányi szin­
tár- illatánál.

* A hold egy méternyire. A pá­
risi legközelebbi világkiállítást, mint említet­
tük is már, a töbnek között azzal akarják ér­
dekessé lenni, hogy olyan messzilátót állíta­
nak föl, melyen át ugv lehet látni a holdat 
mintha csak egy méter távolban volna. Flam- 
marion ezt a tervet kigunyolta. E gúny da­
czára Deloncle, ugyanaz, a ki az eszmét föl­
vetette, megmaradt terve mellett. A napokban 
értekezletre hívta össze a párisi csilagvizsgá- 
ló helyiségébe a legkiválóbb asztronomusokat, 
s olt megbeszélték, hogy a terv miként volna 
megvalósítható. Úgy Írják Párisból, hogy az 
asztronomusoknak van hittük abban, hogy a 
holdat, ha nem is méternyire, de oly közel hoz­
zák messzilátójukon, mint a Notre-Dame tor­
nya. A költségvetést is megcsinálták már a 
nagyszabású teleszkóphoz, mely liarmadfél mil­
lió frankba kerül.

* Baross szobra, A győri kereskedel­
mi és iparkamara felhívást intézell az ország 
összes kamaráihoz, melyben lelkesen ecsetelvén 
a boldogult kereskedelmi miniszter, Baross Gá­
bor kiváló érdemeit, felszólítja a kamarákat, 
hogy vegyék kezükbe a lázasan megindult, de 
épp oly gyorsan elakadt szobor ügyet, mivel 
csak ilyen formán lehet remény arra, hogy az 
ország e nagynevű fia méltó emlékhez jut. 
Egyelőre arra kéri a felhívó testület a társ­
kamarákat, hogy nemes szándékuknak a keres­
kedelmi miniszterrel való közlése ulán tartsa­
nak közös értekezletet s azon vitassák meg a 
további teendőket.

* Jenő főherczeg katonai ntja Jenő főher­
czeg, mint a 13-ik huszárezred ezredese, Kaposvárott 
is járt. Szombaton a huszárezred tovább ment Szakosra. 
Itt — mint a »Fővárosi Lapok« irja — Jenő főher- 
czeg meglátott e-y 10—11 éves fiúcskát, a ki a huszá­
rokat bámulta. A főherczeg oda szólt a fiúnak : »Hé 
fiam, gyere csak ide !« A fin oda futott. »Van-e ked­
ved lovagolni ?« — »Szeretnék« — felelt a gyermek. 
A főherczeg lovat adatott n fiúnak és látható kedvvel 
nézte, arn ut az lovagolt a tüzes paripán. Mikor beér 
keztek a községbe, a főherczeg a jegyzőhöz s állott s 
a fiút megkérdez1 e, hogy akar-e huszár lenni. »Meghi­
szem az*, — felelt a gyermek. Álmomban voltam is 
huszár elégszer.« A főherczeg elhivatta a gyermek 
szüleit és kijelentette, hogy ha a fiút gondjaira bízzák, 
felveszi a huszárjai kö/.é. A szülők persze örömmel 
adták át a kis Vida Imrét, aki másnap hajnalban már 
büszkén lovagolt a főherczeg mellett.

* Vállalkozók figyelmébe. A ma­
gyar királyi államvasutak kolozsvári üzletveze 
tősége a vonalára szükséges 7 darab Treitzheim- 
fele központi hajó müvei, vasállványokkal el­
látott kettős horganyozott aczél huzal vezetékű 
vasszerkezetű vonó sorompó készülékek szál­
lítására és helyinén leendő felállítására nyilvá­
nos Írásbeli ajánlati tárgyalást hirdet, melyre 
a vállalkozni szándékozók figyelme azon meg 
jegyzéssel kiválik fel, hogy a pályázati határ­
idő f. évi okt. 3-ik napjának déli 12 órájakor 
jár le, a többi felvételek pedig az alulirt ke 
reskedelmi és iparkamara helyiségeiben a hi 
vatalos órák alatt megtekinthetők. Debreczen 
1892. szeptember 6. A kereskedelmi és ipar 
kamara.

* Járványorvosok kerestetnek,
Müller Kálmán dr. egyetemi tanár, a Rókus 
kórház igazgatója a belügyminiszter rendelete 
értelmében felhívja azokat az orvosokat 
orvostudorokat és szigorló orvosokat, kik ko 
lera járvány esetén járványorvosokként akarnak 
alkalmaztatni, hogy az igazgatósági irodában a 
hivatalos órák alatti minél előbb jelenkezzenek. 
A járvány örvösök javadalmazása a következő; 
orvostudorok 8, sebészek és szigorlók 6 forint 
napdijat nyernek, azonkívül az 1876: XIV. t. 
ez. 87. §-a alapján valamely járványorvos­
nak a járvány által okozott netaláni elhalálo­
zása esetén annak özvegye, esetleg árvái nyug­
díjra, illetőleg ellátásra és nevelési pótlékra 
tarthatnak igényt.

* Nászból gyász. Megrázó esett tör­
tént vasárnap Paulison Aradmegyében. — Egy 
népes vig nászünnepély terme lett egy perez 
alatt a halál s ennek nyomán akadt gyász 
zord tanyája. Schlesinger Jakab odavaló re- 
galebérlő szép leányának iakadalmát ünnepel­
te a száz főre menő nagy vendégkoszoru. Vig 
volt mindenki, s lelkes jó kedvvel üdvözölték 
az uj párt, kívánva annak, hosszú, sok bol­
dogságot. A nászlakoma utolsó tósztja után 
csendültek össze az áldomáspoharak, a czi- 
gány épen ráhúzta a tüzes csárdást s a pá­
rok az első lakodalmi tánezhoz ugrállak fel 
helyeikről, mikor a vőlegény testvére egyszer­
re sápadtan roakadt össze s ajkán vastag vér- 
sugár ömlött ki. A szerencsétlen ember egy 
perez alatt meg volt halva ott a lakodalmi nép 
között. Képzelhető a rémület, mely a vendégse­
reget elfogta s mondani se kell, hogy a lako­
dalmi ünnepségnek egyszerre végét szakította 
a kínos eset, mely minden felé nagy részvé­
tet kelteit

* PhRtoplasticum. A Strecker János 
pliotoplasticuma még e héten látható lesz a 
»Bika« szálloda földszinti termeiben. A szem 
előtt elvonuló tájképek, melyeknek természet- 
hűsége meglepő, igen szép látványt nyújtanak 
s most, midőn az iskolai év kezdetet vette, kü­
lönösen az iskolák növendékeinek ajánljuk a 
photoplaslicum megtekintését, mely nem csak 
szórakoztató, de egyúttal tanulságos látni való is.

* Négy reál, vagy gymnasiumi osztályt
végzett, jó családból való fiú tanulóul felvéte­
tik Tót h Gyula vasnagykereskedésében Deb­
reczenben. " (368.) 3—1.

* A chicagói kiállítás opera órá­
ja,. — Terrien de Villeneuve franczia gépész- 
mérnök, ki több éven át Edison munkatársa 
volt New-Yorkban, szerfölött érdekes óramü­
vet készített, a melynek szerkezete és tökéle­
tessége messze felülmúlja a középkor leghíre­
sebb templomi óramüvei t is, melyekről annyi 
legenda maradt reánk. Terrien de Villeneuve 
órája az igaz, nem huszonnégy, hanem csak 
tizenkét óra hosszáig jár napjában, de e tizen­
két óra alatt elfogja játszani a legkivólóbb ze­
neszerzők négy mesteri operáját. A csodaóra 
repertoirjáról soha le nem kerüld négy opera: 
Lohengrin a bayreuti interpretáczióva!, Faust 
Patti, Margit és Resské-Faust hangjával, Teli 
Vilmos, a melyet Faure fog énekeim és a Hu­
genották, a melyben Rose Cáron bájos hangja 
lesz hallható. — Az énekkarokat a párisi, bé­
csi és new yorki operák fogják szolgáltatni, a 
négy opera zenekaráról pedig a párisi opera 
zenekara foggondoskodni.Az ének és karhangokat 
egy jelentékenyen megnagyobbított és tökélete 
sitett fonográf hallatja, mely az óramű meha- 
nizmusa szerint működik. Az emberi hangok a 
tökéletesített fonográfon csodálatos tisztasággal 
hangzanak. Az illúzió annál tökéletesebb lesz, 
mert 80—40 czentiméter magasságú kaucsuk 
bábuk, melyek stylsz^rüenés az eredeti minták 
után készültek, a játszó művészeknek minden 
mozdulatát híven utánozzák, A díszítés nem­
csak fényes, de korhű is lesz s e tekintetben 
sok nagy operának is mintául szolgálhatna. Az 
operák mindegyike körülbelül három óráig fog 
tartani, az öt-tiz-tizenöt pereznyi felvonás- 
közöket is beleszámítva. És mindezt az óra 
mehanizmusa fogja matematikai pontossággal 
dirigálni. A négy opera előadása délben kez­
dődik és megszakítás nélkül éjfélig tart. Meg­
jegyzendő, hogy egy kis kulcs segítségével a 
négy opera sorrendjét tetszés szerint lehet vál­
toztatni. A franczia mérnök fiz évnél tovább 
dolgozott e müvén s már az 1889-iki párisi 
tárlaton akarta kiállítani. De addigra nem ké­
szült el vele s az 1900. évi párisi kiállításra 
halasztotta a bemutatást Edison kérelmére 
azonban már a jövő évi chicagói kiállításon 
fogja bemutatni.

tud ... De hát ki is őrzi az anvátlan gyer­
meket ? !. . .

Az éj sötéten, komoran szállt le. Egész 
ellentéte a szép, vidám reggelnek. — Az eső 
esik, a szél mind erősebben fuj s az ég sö­
tétszürke . . .

A füzfalombon alszik a kis madár. A 
puha bölcsőben alszik a kis gyermek. Kis ár­
tatlanok, ki őrködik fölöttetek ?

Ki óv meg tégedet, te kismadár, az éhes 
karvalytól ? s ki tégedet, te kis ártatlan gyer­
mek, az emberek gonoszságaitól ?

Ki fog vezérelni titeket az élet rögös, ne­
héz utain ?

Hányattatva az élet tengerén, — vi­
harai közt, árván, mi lesz veled, te kis gyer­
mek ?

Aludjál, — óh, aludjál 
többé ....

Vigyenek az angyalok 
fel ... !

S te kis madár, az éji 
kis madarak mennyországba

Szegény kis anyátlanok : kis madár, kis 
gyermek, óh, milv szánalomraméltók vagy­
tok !.. .

Francziából : Ilka

s ne ébredj fel

édes anyádhoz

hideg tégedet is 
visz . ..

TÖRVÉNYSZÉK

Tnrpis cansa. A m. kir. kir. kúria új­
ból kimondotta, hogy a bíróság nem adhatja 
oda — jogvédő hatalmát olyan szövetkezések 
gyámolitására.a melyeknek az a czélja, hogy kizár­
ják a szabad versenyt.Két regálebérlő kötött egy­
mással szerződést, hogy nem fogja az egyik sem 
olcsóbban adni a pálinkát a maga falujában, mint 
a másik. A szerződés biztosítására 300 Irtot 
deponáltak a felek. A mikor azonban az egyik 
fél a szerződést megsértette, a kúria elutasító: ta 
felperest a 300frt, illetve a 300 frtos váltó Ki­
adására vonatkozó keresetével.

INTI NÉLKÜL,
Szép májusi reggel van.
Virágvasárnapja.
Minden mosolyog. Az apró rózsaszínű 

futó gályái sűrűn fonódnak fel a mohos lugas­
fán a tetőre, összeölelkezve az illatos jázmin s 
tarka hajnalka indáival.

Illatos lég rezgeti körül, s aranyos bá­
rány-felhők úsztak a tiszta kék eg végte­
lenjén.

A sűrű bokrok között a forrás felé haj­
ló szomorufüz-ágon kis fészek van, — el­
hagyottan s benne egy még kicsi, tollatlan ma­
dárka.

Szegény kicsike, mily szomorú lesz a te 
ébredésed !

Anyád kiterjesztett szárnyakkal repült 
tova az üde illatos légben, eledelt keresni ki­
csike fiának.

A vadász szivén találta . . .
Aludjál, kis madár, aludjál örökre ! . . .
Mit hozna neked az ébredés ? Hiszen 

anya nélkül nem tanulhatsz meg repülni, éne­
kelni ! . . .

A hüvö-, zöid redőnyös szobában, hova 
csak lopva hatolhat be egy-egy napsugár, szép 
kicsi bölcsőben alszik a mosolygó, rózsás ar- 
ezu gyermek.

Négy szempillái elfödik szemeit, a piros 
ajak öntudatlan boldog mosolygásra nyílik.

Talán valami bűbájos álom leng a kis 
bölcső felett ?

Miről is álmodhatnék e kisgyermek még 
másról, mint angyalokról, ragyogó csillagokról 
és fényes mennyországról ? !

Szegény kis elhagyott gyermek, te még 
nem bírsz tudatával elhagyottságodnak.

Miért is j' ttél ide az emberek közé ? . . .
Igaz, nem érted még, de majd érteni s 

nélkülözni fogod te is, mint a szomorufüzre 
vakolt tészekben a kis madár, a legnagyobat, a 
legszentebbet a világon : az Ódes jó anyát ! 
Annak mosolygását, csókjait, aggódva őrző 
tekintetét . . .

A nap áldozóra száll.
Az alkony kibontotta szürke fátylát, az 

esti szellő lengeti a gyönge galyakat. A kis 
fészekkel leng a fűz lombja, a kis madár föl­
ébredt, kinyíltak szemei s csicseregve hívja 
édes anyját ; esetlenül emelgeti kis szárnyait, 
de a hűvös esti levegőtől ellankad és szomo­
rúan, fáradtan ejti le fejét,... az álom újra 
jön s megédesíti fájdalmát.

A házban bent fölébredi az alvó. kis an- 
! gyal. Picsi kezeivel a selymes csipke függöny 

felé kapkod, hangos sírása az édes anyát hív­
ja, nagy szemei körültekintenek, karjait kitárja 
s a szellő, a fák, a virágok, az egész kert utá­
na susogják : »mamám !«

De a piczi piros száj édes hangjára nem 
jön felelet.

Nincs, a ki édes, forrró csókokkal borit- 
; sa a hivó ajkat. Már fejére buzgálta a selyem- 
: takarót, már nem lát, — már lélekzeni sem

Különfélék.
A veloczipéd feltalálójának Drais von 

Sauerbrorm bárónak, az egykor badeni erdő­
mesternek szülő városában Karlsruheban szob­
rot emelnek. Vasárnap délelőtt tették le az 
emlék a’apkövét, ünnepi szónoklat és ének kí­
séretében. A költségeket a német kerékpár­
szövetkezet gyűjtötte össze. Drais báró 179ö. 
ápr. 29 én született Karlsruheban és 1851. 
decz. 10 én halt meg ugyanott.

ínség Oroszországban. Pétervárról 
távirják : Tizenegy kormányzóság ismét segélyt 
kér, hogy vetőmagot vehessen s hogy élelmez­
hesse a lakosságot. Tizenhárom millió rubel 
helyett azonban csak öt milliót kaptak, töb­
bet most nem lehet folyósítani az élelmezési 
alapból.

Férj mint nyeremény. Lgy fiatal 
franczia grófnak, ki vagyona nagy részét el­
pazarolta s arra nem érez magában elég erőt 
és hajlandóságot, hogy munkájával keresse meg 
a kenyerét, közelebb az az ötlete támadt, hogy ki­
sorsolja magát női is1: erősei között. Öt ezer sors­
jegyet bocsát kisegy-egv sorsjegy árát ölouis-ra te­
szi. A sorhuzás három hónap múlva lesz. 
A nyerőnek két választása van : vagy elfogad­
ja a grófot férjének az 500.000 frank hozo­
mánynyal ; vagy ha nem teszik neki az ilyen 
frigy : megosztoznak a sorsjáték bevételén s 
mindegyik kap 250.000 fiankot.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde. Szeptemb. 

6-án. Búza máj—jun. .—- pénz —.— áru,őszre 
7.37 pénz, 7.39 áru. - Tengeri 1892 juli. — 
aug. 4.84 pénz, 486 áru. Zab tavaszra —’.— 
pénz, —.— áru, őszre 5.67 pénz, 5 69 áru. — 
Káposztarepcze aug.—szept. 1115 pénz, 1125 
áru.

Kőbányai sertésiizlot
A sertéskereskedelmi csarnok jelenlét:

Szeptember 5.
a) Hízott sertés árak: i. Magyar első rendű : í. 

Öreg nehéz (páronkiut 300—*00 klgron felüli súlyban
—.-------- .— . 2 Öreg közép (páronként 300—-400 k!g-
suiybau) —.---------.— 3. tialal nehéz (páronkiut 320
klgron felüli súlyban) 45------ 4550 4-- liptai k zép ,ps-
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 45.-----46.—. 5. Fiata]
könnyű páronkiut 250 klgmig terjedő súlyban) 47.— 
48,— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkiut 280 
klgron felüli súlyban) ———.— 7. Közép (páronkiut 
220—280 kilgr, súlyban) 45.>0 -46.50 S. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 47.50— 49 50 Hl- 
Szerbiai: 9. Nehéz (páronkiut 260 klgron felüli súlyba ■ 
44.—45 50— 10. Közép (páronkiut 220—260 klgr. súly­
ban) 45.—45.50— 11. Könnyű (páronkiut 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 46.—46 50 — , Sertés létszám : szept. 2 
napján volt késztet 139.342 darab. A hiiott sertés- 
üzletirányzata : változatlan. — H i z 5 a I u i való
sertés 16.- 18—. malacz ; 11-20 hónapos korba,)

felhajatott 1088 drb.
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Főszerkesztő : Szinay Gyula 
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna. 

Főmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-uteza 1102. sz.)



MEGHÍVÁS
a debt, termény- és áruraktár részvénytársasig

Szol lő gazdák 
figyelmébe!

Peronospóraellen való
permetezéshez

AZURINT
feloldva üvegszámra
úgy RÉZGÁLICZOT,

jegeczes SZÓDÁT
igen jutányos árban ajánl

Rickl József Zelmos.
(3.) 89.

által
folyó évi szept. hó 18-án, délelőtt 10 órakor

a városháza nagytanácstermében tartandó

évi rendes közgyűlésre.
A tanácskozás tárgyai:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizott­
ság évi jelentése.

2. Az előterjesztett 1891—92-ik évi 
mérleg jóváhagyása és a fölmentvény 
megadása.

3. A nyeremény feletti intézkedés, 
a javasolt osztalék megállapilása.

4. Két igazgatósági tag sorshúzás 
Utján kilépvén, azok helyének ' választás 
u'jáni betöltése.

Az igazgatóság.
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A legolcsóbb és legdíszesebb temetkezési intézet*

a

i

Azon t. részvényesek, kik a közgyű­
lésen részt venni szándékoznak, kéretnek 
hogy az alapszabályok 24-ik czikke ér­
telmében, részvényeiket a közgyűlés fdőlt 
legalább egy nappal a társaság pénztá- 

' ránál, vagy a debreczen i ipar- és keres- 
kedelmi banknál léritvénv és igazoló-jegy 

í kiszolgáltatása mellett letenni szivesked- 
j jenek. __ (363 )

j'r v : A.W;V'? . V- •,*; *-•£>*£

giüfiSanacie
1 wfjl ßyomorcseppek

iMgyszerüen hatnak gyomor bajoknál, nélkülözhetetlen és általánosan ismeretes házi

A gyomorbelegst'g tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengcség. bűzös lehelet, felfujtság. 
savanyu felböftögés. hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkakiválasztás. sárgaság, undor 
és hányás, gyomorgörcs, szűkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól szár- 
innzott gyomortufternelésnél ételekkel és italokkal, giliszták, májbajok és hamorrhoicálnál.

Említett bajoknál a MáriaczelH gijoiuorcsepi>ek evek óta kitűnőknek bizo­
nyultak, a mit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr. — Magya­
rországi főraktár:

Török József gyógyszertára
Budapest. Király utcza 1Ü sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen lessék megtekinteni!! Csak oly 
cseppeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van 
ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) es e/en szavakkal: „Való-

___ diságát bizonyítóin*.
t/íXűllAp- J Mtír'htczrUi .-i'Jore'-ejHi-’ vat'-ilian kaphatók.

r-ajg .
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Piac/,,kereskedelmi palota a megyeház mellett.
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, 

hogy volt társam Fischer János urnák az üzletből tör­
tént kilépése folytán, intézetemet egészen más alap­
elvekre fektettem és azt a legszebb és a mai kornak megfe­
lelő berendezésekkel szereltem fel,

paz árakat pedig majdnem felényire szállítottam le,
miről is a n. é. gyászoló közönség meggyőződést szerezhet. 

Temetések rendezését helyben vagy vidéken,

GC

iLi

Debreczenben: M i h a 1 nvits István, Dr. Rotschnek Emil, Tamássy Béla, Tóth 
Béla és Balázs Ödön: — Ér-Mihályfalván : Mátray István ; Diószegen V ad a y I., Hadház 

zon Farkas Ödön, Hosszu-Palyiban : Sárossy Imre, Kábán : Horváth Kálmán gyógyszerész 
522. uraknál. 43 39.

I

hulla szállítást
legjutányosabban elvállalok és azt a legnagyobb pontos­
sággal teljesítek.

Legfőbb törekvésem leend pontos, gyors és lelkiismeretes 
kiszolgálásom, hogy a n. é. közönségnek bizalmát megnyerjem, 
melylyel visszaélni nem fogok soha.

Kérve a n. é. közönség becses támogatását és pártfogását 
s én biztosítom a legjutányosabb kiszolgálásról

teljes tisztelettel

BCernáts Gyula. i
(275.) 15—20.

Érez- és müvírág-koszoruk, szalag-felirat minden kivitelben.

A „DEBRECZEN"
(Nagy-uj-utcza 1708. számú Konrád-házban.)

teljes uj berendezéssel,
elvállal mindennemű nyomtatványokat, u. m. folyóiratok, számlák, körlevelek, gyászjelentések, báli- és laka dalmi meghívókat 
és tánezrendeket,

kereskedelmi-, ügyvédi- és községi nyomtatványokat
a legizlésesebb kivitelben és jutányos árak mellett.

Vidéki megrendelések Erdélyi István nyomdai művezető nevére czimezendők.
Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

99DEBBECZE M“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENIHÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába. 

Hirdetések a „Debreczen“ ez. lapban a legjutányosabb árakon közöltéinek.

Bírósági nyomtatványok készletben vannak

XXIV.
Elöfi*ete|

helyben, vagy ; 
Egész évre . .
Félévre . . .
Negyedévre. . 
Egy hóra

Egyes szál

Aiap szelie.'i I
MM B| a szerkesztős! 

1708. sz bermenl

Előfizethetni]
Telegdi K. Lajos kő 

«s a kiadóhivatalba| 
1708. sz.

Nemzetül 
lemzett sajál 
szivüség, bátcl 
lelküség volt.] 
réltek volna I 
gyár jellem 1 
kai élet valói 
dás, nagyképi] 
lemző vonásai 
zatos jelszava 
»szabadelvűs!

Ez a ja 
kétes magán] 
legtöbbnél al 
lett a jelszava 
átalakulása a 
nek csak a 11 
nem birl oil 
ma, mikor al 
lépcsőül szoil 
üdvözülés kai 

Tény. hJ 
dogulnak mai 
szépen, ügyel 
— az elvekrl 
kik elismerik! 
úgy van jól, I 
hogy a minis! 
nagy, dicső, I 
nem teszi, aM 
megérzi a háti 
mely útjába I 
dogulását, mel 

Az irnokl 
a vállalkozóig! 
lalkozásu eml 
jában állók ki 
valamint viszi 
jókedvű adakl 

De azért! 
ják politikai j 
egymás előtt 1 
ződésük tiszti 
zülök csak eJ 
számolva, be 1 
leplezettek, bl 

Soha élj 
egyéni meggJ 
úgynevezett sj

ISTV/
hattyú
Csillogó

1
Régen

Mohos>\ 
Bus ) ■
A halitA 
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Nyomatott a »Debreczen«-ny omdájában (nagyuj-uteza Konrád-ház, 1702.)


